
11 Σεπτεμβρίου 2017

Η διδασκαλία των Ιππολύτου Ρώμης, Μεθοδίου 
Ολύμπου και Λακτάντιου σχετικά με τον χιλιασμό
Ορθοδοξία / Αιρέσεις

Γεωργία Μουλοπούλου, πτυχιούχος στον Ελληνικό Πολιτισμό – μάστερ Θεολογίας

(Προηγούμενη δημοσίευση: https://www.pemptousia.gr/?p=169275)

http://www.pemptousia.gr/?cat=1779
http://www.pemptousia.gr/?cat=5848
https://www.pemptousia.gr/author/georgia-moulopoulou-ptichiouchos-ston-elliniko-politismo-master-theologias/
https://www.pemptousia.gr/author/georgia-moulopoulou-ptichiouchos-ston-elliniko-politismo-master-theologias/
https://www.pemptousia.gr/?p=169275


Στη συνέχεια, όσον αφορά στον Ιππόλυτο Ρώμης[1], του οποίου η δράση 
χρονολογείται στην διάρκεια του 2ου και του 3ου αιώνα στη Ρώμη, ούτος 
χρησιμοποιεί στην εσχατολογία του τις χιλιετίες της ιστορίας, για να 
προσδιορίσει το διάστημα μεταξύ της δημιουργίας του κόσμου και της 
συντέλειας αυτού. Το διάστημα αυτό αναλογεί σε έξι χιλιετίες. Με την 
παρουσία του Κυρίου είχαν διανυθεί πεντέμισι χιλιετίες. Κατέληξε στο 
συμπέρασμα ότι το τέλος του κόσμου θα ερχόταν το 500 μ.Χ. Με τη 
συντέλεια αυτή θα άρχιζε η βασιλεία των ουρανών και όχι κάποια χιλιετής 
βασιλεία[2]. Στο έργο του η βασιλεία κατανοείται ως μια κατάσταση 
κοινωνίας με τον Θεό, στην οποία ο καινός άνθρωπος θα είναι 
συγκληρονόμος του Χριστού. Ο Ιππόλυτος υπογραμμίζει ότι την εξουσία 
της βασιλείας των ουρανών την έχει ο Υιός του Θεού. Όλοι οι άνθρωποι θα 
σταθούν μπροστά στον Μεσσία, ο οποίος θα αποδώσει δικαιοσύνη[3].



Ένας ακόμη Πατήρ που εκφράζει χιλιαστικές απόψεις ήταν ο Μεθόδιος Ολύμπου[4]. 
Σύμφωνα με τον Μεθόδιο, το τέλος της ιστορίας θα φθάσει στην τελείωση με την 
ανάσταση των νεκρών, την αιώνια ζωή και την ανακαίνιση όλου του κόσμου. 
Θεωρεί την ψυχή «λογικήν καί ἀθάνατον». Η αθανασία είναι δεδομένη για την 
ψυχή από τον Θεό. Ο άνθρωπος, που είναι ψυχοσωματική οντότητα, θα ζήσει την 
ανάσταση μέσα από το γεγονός του θανάτου, που θα τον θεραπεύσει από την 
αμαρτία. Η εκ νεκρών ανάσταση θα επιφέρει τη συντέλεια του κόσμου, στο τέλος 
της έβδομης ημέρας. Με την κοινή ανάσταση ο άνθρωπος θα μεταμορφωθεί και θα 
βιώσει τη ζωή της αφθαρσίας[5]. Κάνει λόγο για πνευματική χιλιαστική βασιλεία, 
σε αντίθεση με την υλιστική χιλιαστική βασιλεία του Κομμοδιανού και του 
Λακτάντιου[6].

Τέλος, θα αναφερθούμε στον Λακτάντιο[7], του οποίου η διδασκαλία, όπως και 
στους προαναφερθέντες, περιελάμβανε χιλιαστικές ιδέες. Όταν άρχισε να 
προσηλυτίζει εθνικούς στον Χριστιανισμό, ενίσχυσε την προσδοκία της Χιλιετούς 
Βασιλείας με την ιδέα της εκδίκησης επί των αδίκων[8]. Αποδέχθηκε τον δυαλισμό 
και υποστήριξε πως ο Θεός γέννησε δυο Υιούς. Έναν πριν από τη δημιουργία και 
έναν ύστερα από αυτήν, ο οποίος στράφηκε στο Κακό και έχασε τη θεία 
αγαθότητα. Στη σκέψη του υπήρξε σύγχυση και αυτό οφείλεται στο ότι δεν 
γνώριζε την εκκλησιαστική παράδοση. Ανέμενε την τελική κρίση μετά τη χιλιετή 
βασιλεία του Χριστού. Ως αφετηρία των εσχάτων καιρών έθεσε τα διακόσια χρόνια 
μετά την εποχή του[9].

Οι ανωτέρω Πατέρες και Εκκλησιαστικοί Συγγραφείς, αν και αναφέρουν κάποιες 
χιλιαστικές ιδέες, δεν φτάνουν στα όρια της χιλιαστικής κακοδοξίας, ώστε να 
τους αποδοθεί ο χαρακτηρισμός του αιρετικού. Οι αντιγνωστικοί Πατέρες, για να 
αντικρούσουν τις γνωστικές δοξασίες, όρισαν το πλαίσιο της Ορθόδοξης 
διδασκαλίας, με βάση την Αγία Γραφή και την Παράδοση. Οι συγγραφείς 
αναγκάστηκαν να ερμηνεύσουν τη χιλιετή βασιλεία του Χριστού στη Γη εξαιτίας 
της προκλήσεως των αιρετικών. Η ερμηνεία τους δεν είναι αντιβιβλική[10].
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